COMUNICAZIONE EVENTI MAGGIO 2004

ORGANIZZATI DALL’ISTITUTO STATALE D’ARTE 

PAOLO MERCURI – MARINO

(Con sede staccata a Ciampino)

http://dante.bdp.it/~rmsd0001/
(con Virgilio alla voce ISA MARINO)

Sede di Marino: corso V. Colonna, 53 – 00047 – Marino

Tel. 06 9387142 – e-mail: i.mercuri@tin.it
Sede Ciampino: via Romana, 11/13 – 00043 – Ciampino

Tel. 06 7963515 – e-amail: ciampinoisa@tiscali.it
11-14 maggio a Roma 

( DENTR’EFFUORI per  “i laboratori dell’arte” 

inaugurazione convegno e mostra delle Scuole d’Arte di Roma e Provincia presso la sala esposizioni dell’Auditorium - Parco della Musica (ref. prof.Bonavia; scuola polo Liceo Artistico di Via Ripetta): sarà presentato un allestimento comprendente il modello 1:5 della scena del Trovatore e un espositore ligneo a libro con l’illustrazione dei temi inseriti nel progetto. Nell’ambito della mostra, della durata di una settimana, sarà proiettato un CD e si potrà visitare il sito predisposto dagli organizzatori per l’occasione. Nell’ambito del convegno (martedì 11) è previsto un intervento del nostro Istituto.
15-30 maggio a Marino

( L’arte entra nel Borgo 

- mostra “il Mercuri nei luoghi di Mercuri” del nostro Istituto nel chiostro dell’ex convento degli Agostiniani: si prevede di organizzare l’esposizione assegnando ad ogni sezione una galleria del chiostro e di inserire l’apparato scenico del Trovatore probabilmente nell’area centrale del pozzo.

15 maggio
- estemporanea “… varie ed eventuali” in piazza Garibaldi e zone limitrofe in occasione dei festeggiamenti organizzati dal Comitato del Quartiere Borgo Garibaldi: si propone di ubicare le diverse attività artistiche previste in aree precise per creare una facile identificazioni degli interventi didattici sul territorio cittadino: tutte le classi saranno impegnate nei vicoli del Borgo per disegnare dal vero; un gruppo di alunni sarà impegnata nell’elaborazione grafica e scultorea per la riproposizione del busto di Mazzini in una zona definita e allestita opportunamente all’interno del giardino della piazza Garibaldi; un altro gruppo sarà impegnato nell’esecuzione di trompe l’oeil pittorici delle tre finestre cieche presenti all’interno del chiostro degli Agostiniani; altri gruppi saranno impegnati in un reportage fotografico per valorizzare le caratteristiche del patrimonio edilizio e ambientale del Borgo; potrebbe aver luogo anche una sfilata della sezione di tessuto e oreficeria. (…)

Dopo aver raccolto eventuali altre proposte sarà elaborata una mappa-guida che metterà in evidenza il percorso espositivo e le performance  di alunni e professori  che verrà collocata in sito per pubblicizzare l’iniziativa.

Agli eventi parteciperanno anche gli studenti della Scuola di Logrogno (progetto Comenius-partenariato Italia-Spagna) ospiti presso il nostro Istituto in quel periodo.

15-16 maggio a Ciampino 
( Celebrazioni Beata Vergine del Rosario 

Presenza dell’Istituto d’Arte nella S.M. Leonardo da Vinci con oggetti d’arte opportunamente selezionati.

settimana della cultura dell’Istituto d’Arte Paolo Mercuri

24-30 maggio 

( Mostra “alla fine dell’opera”

mostra permanente “opere in corso d’opera” aggiornata e integrata con spazi-allestimenti monotematici destinati all’esposizione dei prodotti finiti relativi a progetti didattici e offerta formativa aggiuntiva nella sede di Marino; completamento lavoro murales nel cortile della scuola.

( L’arte entra nel Borgo 

continua la mostra dell’Istituto d’Arte Paolo Mercuri nel chiostro di S.Maria delle Grazie promossa dal Comitato di Quartiere

24-29 maggio

( Tutela dell’ambiente e salvaguardia del cittadino, ciclo di conferenze sul tema tenute da esperti esterni e interni:

lunedì 24 maggio ore 10-12 “la Sindone: falso storico o mistero cristiano?” (classi 4°-5° - ref. prof. Plos – dott.ssa Marinelli) 

martedì 25 maggio ore 11,30 -12,30 “sul difensore civico” (classi 1°- ref. Prof.Urbano – Avv.Licheni)

martedì 25 maggio ore 10 -12 “il servizio civile” (classi 5°- ref. prof. Plos - Dott. Dino Sbreglia, Segretario Generale dell’AIS - Seguimi e responsabile dei progetti)

mercoledì 26 maggio ore 9-10 manifestazione “Schiaccia il virus” ref. Prof. Di Nunzio – operatori del SERT dott. Del Monte mercoledì 26 maggio ore 10 – 13  “vita nel carcere, lotta contro la tossicodipendenza e l’AIDS” (classi 4°- ref. prof. Plos - Dott. Sabina Falcone, operatore Carcere di Rebibbia - ref. prof.Graziano- Operatore Casa Famiglia Villa Glori per malati AIDS) 

giovedì 27 maggio ore 9 – 11 “i ragazzi della 4A raccontano il lavoro su Palazzo Castagna” (ref. prof.Bonavia); nel pomeriggio happening dei ragazzi in costume davanti  al palazzo organizzato dalla associazione “Arianna” ONLUS

giovedì 27 maggio ore 11,30 - 13 “626” (per le classi 4°-5° - ref. Prof.Urbano – prof. Riverso) 

sabato 29 maggio ore 10 – 12 “626” (per le classi 1°-2°- ref. 11 maggio Prof.Urbano – prof. Riverso) 

24-28 maggio

( Pomeriggio: Laboratori Aperti nella sede di Marino

Lunedì 24 maggio ore 15 – 18: REST’ARCHITEO: restauro architettonico e archeologico a confronto (Proff. Bonavia e Castricone)
Martedì 25 maggio ore 15 – 18: Espressione nella Pittura (Prof. Piali)

Mercoledì 26 maggio ore 15 – 18: Restauro oggetti lignei (Proff. D’Orazio e Colaceci)

Giovedì 27 maggio ore 15 – 18: Percorso nelle antiche ceramiche “Il bucchero degli Etruschi” (prof.ssa Giraldi)

Venerdi 28 maggio ore 15 – 18: La decorazione in stucco (Prof.Agelao)

24-29 maggio

Sede PRO-LOCO di Marino:    

( Presentazione dei progetti delle teche per la conservazione di reperti storici nelle sottostanti Grotte.

( Esposizione del prototipo del progetto vincente del concorso “Vota la 

   Teca”

26 maggio a Marino
( Basket Scuola – Torneo di pallacanestro aperto a tutte le classi (ref. Proff. Attisani-Scarso)

30 maggio ore 10-18 a Marino
( Spazio teatromusica e danza: attività promosse, organizzate e gestite dagli studenti con programma da dettagliare: per la musica gruppi si esibiranno tre gruppi rock

