APPUNTI PER UN PROGETTO DI ISTITUTO

Documento presentato alla riunione POF del 22/10/07 

e aggiornato per la presentazione ai consigli di classe

Titolo:

“Adotta la tua scuola” o “il Mercuri adotta il Mercuri”
Durata:

Svolgimento pluriennale, due anni scolastici. 

Finalità:

rendere le educazioni alla legalità, alla solidarietà e all’ambiente non più momenti astratti, libreschi e in qualche modo subalterni e/o aggiuntivi del processo di insegnamento/apprendimento, bensì una dimensione viva e operativa, strettamente integrata al curricolo: a un curricolo - per di più - così peculiare quale è quello di un Istituto d’arte.

Obiettivo:

· conoscere la scuola e il territorio di appartenenza

· riqualificare gli spazi della scuola con interventi progettuali, rendendo i suoi ambienti interni ed esterni, le sue strutture e i suoi allestimenti non solo più funzionali, ma anche più gratificanti sia per chi vive, lavora e studia nell’Istituto, sia per quanti, a vario titolo, entrano in contatto con esso

· innovare gli spazi della scuola con interventi progettuali riferiti alle discipline di indirizzo 

Aree del POF interessate:

tutte, in maniera diversa ma integrata:

l’area didattica, perché il progetto dovrà essere adottato in sede di consigli di classe in base ai moduli ritenuti adatti alla programmazione generale

l’area dell’orientamento, perché le esperienze, opportunamente raccolte,  potranno costituire materiale illustrativo per l’azione di promozione e orientamento degli alunni in entrata e in uscita

l’area del rapporto scuola-territorio, perché offre la possibilità di porre in contatto la scuola con le realtà territoriali per approfondire le tematiche inerenti 

Docenti, personale ATA, alunni coinvolti:

tutti. Con individuazione del percorso delle diverse discipline in relazione ai moduli in cui è articolato il progetto.

Finanziamenti:

fondo di Istituto, possibili sponsorizzazioni pubbliche (Provincia, Comune, Ministero Beni Culturali) e private (banche, aziende di Marino, di Ciampino e del loro territorio). Istituzione di un “premio” per gli studenti il cui lavoro sia ritenuto particolarmente meritevole di riconoscimento.

Scala di intervento

Dentro la scuola: l’edificio e gli spazi esterni (piazzetta, cortili, percorsi, verde) 

Fuori la scuola: il territorio 
Fasi o aspetti del progetto

DENTRO LA SCUOLA

Sono state individuate due distinte fasi di attuazione del progetto:

Fase A - Educazione civica e ambientale

La prima fase, essenzialmente operativa, ha lo scopo di sensibilizzare e rafforzare il senso di appartenenza, e di impegnare gli studenti in operazioni coordinate per la cura degli spazi della scuola attraverso il ripristino di aree esterne e interne, complementi e arredi.

Questa fase impegna alunni di tutte le classi e i docenti nel primo quadrimestre, in fasce orarie e secondo turni prestabiliti, ed è propedeutica alla fase B.

Fase B - Percorsi progettuali (B1conoscere, B2 riqualificare, B3 innovare)

La fase centrale del progetto prevede percorsi da adottare nell’ambito della programmazione di classe a breve, medio e lungo termine, che investono i contenuti specifici di ogni disciplina. 

L’elenco dei contenuti operativi specifica in via preliminare e orientativa i possibili interventi progettuali da realizzare (per la presentazione ai consigli di classe, per consentire l’inserimento dei moduli nella programmazione, per avviare il lavoro con le classi); poi, allo scopo di garantire l’uniformità degli intenti e delle modalità esecutive, dovrà essere redatto un piano di attuazione che individui i requisiti progettuali, la tipologia e la localizzazione degli interventi in rapporto alle necessità e ai vincoli funzionali ed estetici degli edifici scolastici; tutto ciò nel rispetto delle caratteristiche originarie e/o storicizzate dei luoghi e degli edifici e della normale funzionalità didattica di un Istituto d’Arte.

Questa fase impegna alunni e docenti in modo differenziato in relazione al livello di conoscenze e competenze acquisite e alle esperienze maturate, come appresso indicato in via orientativa*.

* Nell’ambito della riunione un comitato ristretto è stato incaricato di delineare in tempi ragionevolmente brevi le caratteristiche didattico-operative del progetto, da sottoporre successive discussioni e approvazioni (Commissione POF e Res Artistica, Consiglio di Istituto, Collegio dei docenti).
Contenuti operativi e cronogramma
Fase A 

Classi 1-2 impegnate le classi prime e seconde a rotazione per due ultime ore settimanali (a disposizione 10 classi per tre settimane, 6 ore ciascuna pari a un monte ore disponibile di 60 ore).

Raggiungimento dell’obiettivo prima delle vacanze natalizie.

A1. ripulitura delle scritte delle pareti interne ed esterne (corridoi, scale, magazzini, laboratori), dei banchi e dei tavoli da lavoro;

A2. sistemazione degli spazi esterni e riorganizzazione dei manufatti presistenti (mantenimento e cura del terreno, delle aree verdi, dei reperti in peperino. ecc.).

Fase B

B1. conoscenza della scuola 

classi 1-2-3-4-5

a) ricostruzione della storia dell’Istituto, di Marino, di Ciampino, del suo  territorio, delle sue tradizioni artistiche e popolari, delle sua realtà economica e sociale, attraverso diversi strumenti di attuazione:  

· contributo alla realizzazione opuscolo/volumetto del POF

Impegnati gli alunni delle quarte e quinte per la formazione, progettazione ed esecuzione durante la didattica ordinaria secondo turnazioni opportunamente predisposte.

· rinnovo sito Internet

Impegnati gli allievi particolarmente competenti per la parte grafica in collaborazione con i referenti della multimedialità; personale segreteria, docenti e classi prime e seconde per l’implementazione dei vari contenuti.

· riordino della biblioteca e del suo catalogo

Impegnate le classi prime, seconde e terze durante la didattica ordinaria secondo turnazioni opportunamente predisposte.

b) analisi e studio delle strutture edilizie e del contesto territoriale di appartenenza (conoscere le emergenze ambientali del territorio, gli spazi urbani siti nelle aree comunali) attraverso ricerca storica e iconografica, documentazione fotografica, disegno e rilievo, studio dei materiali costituenti e delle tecniche esecutive.

Impegnate le classi  terze, quarte e quinte durante la didattica ordinaria e durante l’attività extracurriculare secondo tempi da definire.

B2. riqualificare la scuola 

classi 3-4-5 durante la didattica ordinaria e durante l’attività extracurriculare secondo tempi da definire

a) progetto e intervento di recupero degli spazi, dei complementi e accessori con opere pittoriche, plastiche e architettoniche (pannelli di abbellimento porte, segnaletica, decorazioni parietali, trompe-l’oeil, ripristino della leggibilità di targhe, stemmi e iscrizioni, ecc.);

b) progetto e intervento di sistemazione degli spazi espositivi esistenti (ingresso, cortile, aula di plastica e corridoi ai diversi piani per la sede di Marino, area antistante e ingresso per la sede di Ciampino)

B3. innovare la scuola 

classi 4-5 durante la didattica ordinaria e durante l’attività extracurriculare secondo tempi da definire

a) progetto ed esecuzione di elementi e supporti espositivi, guide e segnalatori di percorso, ecc. per l’allestimento delle opere esistenti e in fieri;

b) progetto ed esecuzione di elementi di arredo e opere decorative per la sistemazione dei cortili e delle aree antistanti gli edifici scolastici (fioriere, portacenere, panchine, raccoglitori di rifiuti, pannelli illustrativi, ecc.);

c) progettazione e studio di fattibilità relativi al percorso che dalla nuova palestra condurrà alla sede dell’Istituto.

FUORI LA SCUOLA

classi 1-2-3-4-5

· Effettuare visite in luoghi collegati ai percorsi adottati in sede di consiglio (ville storiche, parchi, giardini, musei), affinché queste costituiscano parte integrante non solo della didattica disciplinare ma anche della programmazione generale della classe.

· Collaborare e interagire con Enti pubblici e Associazioni che operano sul territorio in sintonia con il filo conduttore del progetto (Scuole, Soprintendenze Beni Culturali e Ambientali, Provincia, Legambiente, Comuni, ecc.).

· Partecipare a eventi, mostre e concorsi promossi dagli Enti esterni (a carattere sezionale e/o disciplinare).

Sezione “lavori in corso”

· Concorso “idee per una stele commemorativa per i caduti in tempo di pace” (Comune di Ciampino)

· Murales per la scuola media Ungaretti (Comune di Marino)

· Biennale d’Arte degli Studenti Europei (Provincia di Roma-Bios Terra)

· Evento finale “un ciclo per il M.P.I.” (M.P.I.).
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